

# Září ve jménu ekozemědělství

Blíží se září – Měsíc biopotravin. Tradiční propagační akce ekologického zemědělství a biopotravin, kterou pravidelně organizuje Ministerstvo zemědělství, má za cíl přiblížit lidem principy ekologického zemědělství, život na ekologických farmách a přitáhnout pozornost široké veřejnosti k tématům vztahů zdravé krajiny, zemědělství a místní produkce.

I letos jako v předchozích letech nabídne široké veřejnosti dny otevřených dveří na farmách, ukázky chovu zvířat, biojarmarky, exkurze do výroben i ochutnávky v bioprodejnách.

Program plánovaných akcí naleznete na [www.mesicbiopotraviny.cz](http://www.mesicbiopotraviny.cz). Zájemci z řad ekologických zemědělců, výrobců a prodejců mají možnost zdarma své akce registrovat tamtéž.

Na co se můžete těšit (výběr z akcí):

**Čejkovické bylinkové slavnosti – 7. září**

Slavnosti pro všechny smysly pořádá Sonnentor, náš největší výrobce biočajů a biokofení. Můžete zde nahlédnout do království bylinek a koření a spatřit zrození nálevového sáčku biočaje – od výkupu bylin až po výrobu.

**Bioakademie – 11. a 12. září**  
Mezinárodní konference ekologického zemědělství v Lednici



Bioakademii doprovází pravidelně řada exkurzí na ukázkové ekofarmy, v tomto případě jde o chov ovcí na ekofarmě M & M rodiny Menčíkových  
Foto Svaz PRO-BIO

**Září 2014**  
**Měsíc biopotravin**  
a ekologického zemědělství



Měsíc biopotravin nabízí výběr akcí pro malé i velké

Foto MZe

ci je tradičně určená zemědělcům, zpracovatelům a prodejům biopotravin a její program se skládá z plenárního zasedání, odborných seminářů a exkurzí na vybrané ekofarmy. Letošní 14. ročník nabídne účastníkům diskusi o aktuálních změnách, které přinese pro ekozemědělce nový program rozvoje venkova, a v rámci odborného semináře se zaměří na problematiku nepovolených látek v ekologické produkci. Tradiční exkurze letos zamíří na slovenské a rakouské ekofar-

my s intenzivní ekologickou produkcí. Zájemci o účast na konferenci se mohou registrovat na stránkách <http://www.pro-bio.cz/bioakademie>.

**Poznej svého farmáře v Ekosadech Komňa – 13. září**

Návštěvníci ovocnářské farmy budou moci ochutnat místní výrobky i produkci zemědělců z okolí, nakoupit kvalitní potraviny z regionu a podívat se, jak probíhá běžný den na farmě.

**Biodožínky Country life – 14. září**

Biodožínky Country Life se konají v letošním roce již po jedenácté. Opět budete moci na jednom místě prožít všechny naše aktivity, načerpat inspiraci, ochutnat a nakoupit dobroty a užít si společně s dětmi bohatý doprovodný program.

**Bioparty na Biostatku ve Valči – 20. a 21. září**

Tradiční dožínková veselice v malebné krajině Doupovských hor. K prohlídce vysokokmenný sad vypásaný ovce, ochutnávka domácích moštů, sýrů, klobás a sršňovnice.

## Biopotravina roku 2014 s novou kategorií

O prestižní titul Biopotravina roku se každoročně uchází desítky českých biopotravin. V soutěži, kterou pravidelně pořádá PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců, mohou účastníci soutěžit v kategoriích rostlinného i živočišného původu, výrobků pro gastronomii a pochutin nebo nápojů. Každý rok je vyhodnocován vítěz kategorie i celkový vítěz celé soutěže. Stejně tomu je tak i letos, jen s tím rozdílem, že soutěž zahrnuje speciální kategorii biovin a její účastníci soutěží o titul Biovíno roku.

Znit to skoro neuvěřitelně, ale značka Biopotravina roku, na jejíž loga nejčastěji narazíte v regálech bioprodejen a farmářských obchodů, má za sebou už třináctiletou historii. Za tu dobu prodělala řadu změn, přestala výměny organizátorů, záštit i způsobů hodnocení. Přestože neoplývá a nikdy neoplývala bohatými sponzory a masivní reklamou, výrobky označené jejím logem si cestu ke svým spotřebitelům nachází dobře.

Soutěž před třinácti lety vznikla s cílem zviditelnit tehdy téměř neznámý biopotravinářský sektor. „To se myslím povedlo,“ domnívá se zakladatel soutěže a současně majitel u nás největšího informačního portálu o biopotravinách Tomáš Václavík. Vítěze určuje odborná porota. Ta už pěknou řádku let působí v elitním složení v čele s neúnavným propagátorem dobrého jídla a pití Pavlem Maurerem. Stejně jako Tomáš Václavík, i on potvrzuje,

že na průběhu jednotlivých ročníků lze dobře odpozorovat vývoj české bioprodukce vůbec. Počet přihlášených potravin má stoupavý trend, každým rokem se rozšiřuje i spektrum soutěžících výrobků. Zatímco před deseti lety bylo třeba lidem vysvětlovat, co je to biopotravina, dnes je snahou organizátorů dokázat, že kvalita nemusí být nutně spojená s velkosériovou potravinářskou výrobou. Přestože soutěž dává stejnou šanci malým



výrobcům, sedláckům s vlastní produkcí, stejně jako velkým podnikům, většina držitelů titulu patří mezi ty menší. Pro mnohé sedláky znamená výhra často úspěšný start na dráze faremního zpracování. „Když jsme poprvé s našim bioherákem vyhráli,“ popisuje situaci před deseti lety dvojnásobný držitel ceny Josef Sklenář z Biofarmy Sasov, „byl salám v biokvalitě pro Čechy něco nového. Naše výhra tehdy pomohla zviditelnit nejen nás, ale celé téma a ukázala, že bio nemusí být jen zrní...“ Pavel Maurer upozorňuje, že soutěž má oproti obdobným potravinářským akcím ještě jeden rozměr. Stejně silnou motivací, jako je zvýšený odbyt vítězů potravin (který je často v tomto případě limitovaný), je pro výherce prostě utvrzení, že svou věc dělá dob-

ře. To je v současném světě, ve kterém nejsou biopotraviny v žádném případě mainstreamovou záležitostí, často mnohem důležitější.

Výsledky letošního ročníku budou vyhlášeny na tiskové konferenci dne 3. 9. v rámci zahájení Měsíce biopotravin a slavnostní předání cen vítězům proběhne o několik dní později na Bioakademii v Lednici. Vítěz převzme titul z rukou zástupce Státní zemědělské a potravinářské inspekce, která již druhým rokem nad akcí společně s Ministerstvem zemědělství drží záštitu. Odměnou pro vítěze je letos zájezd na největší setkání biovýrobců v Evropě – veletrh BIOFACH 2015.

Přehled držitelů titulu Biopotravina roku:

2013 – Černíkovické beraní rohy pěstitele Miloše Kurky

2012 – Kozí biomáslo společnosti AMALTHEA, s. r. o., z Hvozdu u Prostějova

2011 – Ovocný sýr Arnika, Horský statek Abertamy

2010 – Kančí biolovečák z Biofarmy Sasov Josefa Sklenáře

2009 – Švestkový biodžem vyráběný společností Heliavita ve spolupráci s firmou TopBio

2008 – Vitaminátor 100% jablečná šťáva, Slavomír Soška

2007 – Pošumavský biomed, Jan Pintř

2006 – Bio kysaný nápoj, Mlékárna Valašské Meziříčí

2005 – Bio kváskový chléb a pečivo manželé Jan a Hana Zemanovi, pekárna Albio

2004 – Biouherák, Josef Sklenář z ekofarmy Sasov

2003 – kolekce výrobků z kozího mléka rodinné farmy Pavla a Jitky Dobrovolných z Ratibořic u Jaroměře nad Rokytou

2002 – Bio jablečný mošt TBK Hostětín

Stránku připravila Kateřina Čapounová Česká technologická platforma pro ekologické zemědělství

Česká technologická platforma pro ekologické zemědělství



## Změny v legislativě

**Prodloužení výjimek pro nákup kuřic a konvenčních bílkovinných krmiv do roku 2017**

Bylo vydáno nové prováděcí nařízení Komise (EU) č. 836/2014 ze dne 31. července 2014, kterým se mění nařízení (ES) č. 889/2008, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 834/2007 o ekologické produkci a označování ekologických produktů, pokud jde o ekologickou produkci, označování a kontrolu

Toto prováděcí nařízení prodlužuje výjimky:

– na nákup konvenčních kuřic mladších 18 týdnů určených k produkci vajec do 31. 12. 2017 (článek 42b)

– na 5% podíl konvenčních bílkovinných krmiv povolených pro období 12 měsíců pro prasata a drůbež v kalendářních letech 2015–2017 (článek 43). Nařízení bude použito od 1. ledna 2015.

**Aktualizované prováděcí nařízení Komise (EU) pro dovoz ekologických produktů ze třetích zemí**

Evropská komise zveřejnila 30. července 2014 nové prováděcí nařízení Komise (EU) č. 829/2014, kterým se mění a opravuje nařízení (ES) č. 1235/2008, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 834/2007, pokud jde o opatření pro dovoz ekologických produktů ze třetích zemí. Mezi hlavní změny patří uznání rovnocennosti pro kvasinky vyráběné ve Švýcarsku a uznání rovnocennosti pro ekologické víno pocházející z Nového Zélandu.